十多年前,機器人在人們 眼裡就如同《星球大戰》電 影中那昂貴科幻、遙不可及 的形象,如今伴隨着科技發 展,從洗衣掃地,到教育醫 療,智能機器人正走進千家 萬戶。生產線上的「機器換 人」也越來越多,正在改變 全球製造業的分工格局。 2019年被稱為5G商用元 年,在5G浪潮推動下,機 器人可以實現更複雜、更高 效率、更智能化的協調系 統,也催生眾多跨界產業新 商機。碧桂園已在工地試驗 由機器人起樓,格力、海爾 等也在為行業升級和搶佔新 的發展高地投入巨資,跨界 ■香港文匯報記者 俞畫 杭州報道



碧桂園起樓不用人 似流水線生產汽車



碧桂園28款機器人進工地

傷亡」不再是夢。

這不是科幻電影裡的情節,而是碧桂園眼 下正致力去做的事。碧桂園已經在生產適合 建築機器人使用的鋁模、頂架、爬架、牆 板。在廣東順德機器人谷一家實驗中心裡, 地磚鋪貼機器人、牆紙鋪貼機器人及PC內 牆板安裝機器人正有條不紊地展開工作。只 見地磚鋪貼機器人先將砂漿均匀鋪設,隨後 再將地磚緩緩降落至準確的位置;牆紙鋪貼 機器人通過激光瞄準後,把自動輸送的牆紙 鋪設到指定的位置上並壓平; PC 內牆板安 裝機器人則托舉起約180公斤的牆板,從容

成立以來,碧桂園旗 下機器人公司已研發出58款 建築機器人,其中28款進入施工現場進行試 操作,並根據實際使用情況進行產品技術迭 代,截至今年12月,該公司已遞交專利申請 超過1,300項。碧桂園旗下另一子公司千璽 機器人餐廳自5月成立至今,已創造了5個

無到有的研發。 35年前,碧桂園董事會主席楊國強怎樣也不 路、量子科技、人工智能等重點領域。 會想到自己有一天會投身於機器人事業。「我 也曾經在工地做過建築工人,重複的高強度勞 動應該得到改善。我們要迎接『機器人建房 子』的到來,只是時間的問題,絕對要做出 來,這是我們未來強大競爭力的源泉。」

楊國強説,在他看來,機器人事業是碧桂園 的未來,賦予了地產新的生命,也讓碧桂園擁 有走向全世界的力量。「機器人對安全、質量 鎮的開發建設。

内地機器人市場規模續增

2019年,内地機器人市場規模預計達到 86.8 億美元,2014-2019年的平均增長 率達到20.9%,其中工業機器人57.3億 美元,服務機器人22億美元,特種機器 人7.5億美元。

今年市場規模料達57.3億美 工業機器人 元,到 2021 年料將突破 70 億美元。

服務機器人

今年市場規模有望達到22億 美元,同比增長約33.1%。 到 2021年,市場規模有望接 近40億美元。

今年市場規模預計將達7.5 億美元,增速達到17.7%。 到2021年,內地規模有望突 破11億美元。

資料來源:中國電子學會的研究報告 《中國機器人產業發展報告2019》

都有保障,效益很好,它會有美好的未來。」

萬科恒大重金投資機器人

另一家地產公司恒大也是豪擲大手筆。 2018年4月,恒大集團與中國科學院簽署全 面合作協議,稱恒大將在未來十年投入 不同餐廳業態的產品線,涉及70多種設備從 1,000億元(人民幣,下同)與中科院共同 打造三大科研基地,佈局機器人、集成電

早在2015年,萬科便聯合合作夥伴推出了 售樓機器人、巡邏機器人等系列產品,萬科 集團創始人王石曾言,未來萬科物業30%的 管理員將被機器人取代。今年萬科也有圍繞 機器人產業主題地產的佈局,萬科3月與深 汕特別合作區管委會簽署了戰略合作框架協 議,重點圍繞深汕合作區鮜門機器人產業小

「天貓精靈,給我放首歌吧。」 「小度小度,幫我搜索回家路。」 「小愛同學,陪我聊會兒天。」當 佬們在人工智能領域展開的「機器 人」競速。人機交互的重大革新、 下一代服務入口、下一個 Android、家庭的控制中心……種種期 待,讓用於智能設備的對話式AI成

茨:「微軟公司那麼成功,您還有什 麼遺憾?」蓋茨想了想説,他的創業 是從電腦開始的,讓每個家庭都有一 台電腦。但是,他一直的願望是電腦 發展了那麼多年,我始終還沒有看 點,在於家庭場景中的「智能」。

5G將激發物聯網潛力

/>/- 硬件設備來講,音箱並不值得來 越來越高,另一方面也展現了智能 做。BAT中的任何一家,一年賣出 音箱未來巨大的發展前景。 幾百萬台音箱都是

沒有意義的。但 是,移動互聯網之 後的稀缺入口卻是 無價的。

十百

「智能音箱是 個很有意思的產 品。它看似微不足 道,但其架構是未 來所有人工智能產 品的核心。機器人 也好,智能家居其 他產品也好,其實 都是智能音箱的拓 領域。

展。」物靈科技創始人陳孝良解 釋:「比如給音箱加個屏,就成了 智能電視;給它放到冰箱上,就是 智能冰箱等等。所有看似炫酷的智 求幫助時,背後則是BAT等科技大能家居產品的技術內核是固定的, 就是與人的交互。」

據IDC的數據預計,2020年內地 智能音箱市場規模將超過1.8萬億元 人民幣。目前看來,大多智能音箱和 家電設備之間缺少物與物之間的連 接,更多地集中於人與物(智能音 在微軟,曾有人這樣問比爾·蓋 箱)之間的交互,而伴隨着5G時代 的到來,物聯網的潛力將被極大地激 發出來,通過人與物的語音交互,物 與物之間的連接與控制也將實現。

此外,越來越多的用戶將習慣使 物方式。在天貓精靈平台上 105萬筆通過「説話」的方式來進 行,購買了81萬枚雞蛋、140噸大 米、76噸洗衣液……這體現了用戶 眾所周知,單純以一個低利潤的 對於語音購物的接受度和認知程度



■用於智能設備的對話式AI成了BAT爭奪最激烈的 香港文匯報浙江傳眞

■格力的機器人樂隊可演奏多首名曲

機器人寫字?炒菜?做手術?這都不算 什麼。在第三屆全國智能製造應用技術技 能大賽決賽上,格力展示了他們的黑科

格力黑科技:機器人演奏不輸郎朗

技:負荷最小的機器人現場演奏多首名 曲,在黑白鍵中優雅自如的彈奏,周杰倫 的《不能説的秘密》、今年大火的《我和 用在工業領域、搬運、碼垛、焊接、機器 造流程被機器人取代,現場幾乎看不到工 我的祖國》、周華健的《朋友》、知名純 人教學等領域。 音樂《My Soul》等曲目順手拈來,技巧不 輸郎朗,贏得在場觀看人員的陣陣掌聲。

在展位上秀技的是格力GR606工業機器 人。結合自主研發的仿生靈巧機械手及機 器人夾具,機器人能靈活地彈奏樂器,完 美演繹歌曲,並可根據不同樂譜智能編

小的機器人。」格力業務經理王琪介紹,工業機器人的機械臂上下翻飛,原本需要 這款六軸機器人負載六千克,平時主要是 大量技術工人焊接、切割等完成的精密製

取代工人 提升效率

公司董事長董明珠在自媒體上發佈一段長 擁有500餘項自主技術專利,採用40項先 達五分鐘視頻,首度揭開了格力地處安 進製造工藝技術,其中18項屬於行業首 程,演奏不同曲風的音樂。「這是我們最 方米的「智慧工廠」內部場景。視頻中,

人的身影。

格力電器表示,該工廠建立了自動化生 產、智能化物流、信息化管理的智慧工廠 早在今年9月,珠海格力電器股份有限 體系,是內地熱泵熱水器領域的先行者, 徽、投資超過4億元人民幣、佔地10萬平 創,設備自動化率屬行業領先地位,人均 產能可提升25%。

海爾軟銀進軍家用機器人

同樣是家電巨頭,在進軍機器人領域的 業高度重視。今年3月,國家科技部公示 的「國家樣板」。 的人形機器人Pepper切入共同開拓市場。

道路上,海爾與格力做出了截然不同的選 了50個國家重點研發計劃立項項目,其中 擇——格力的機器人在車間,海爾的機器 海爾就在「智能機器人」重點專項中承擔 人在身邊。2018年3月,海爾宣佈與軟銀 了主導《智慧家庭服務機器人技術與系 機器人達成戰略合作關係,雙方將以軟銀 統》國家課題的重任。據介紹,這項課題 是科技部在智慧家庭服務機器人領域的唯 為了抓住發展主動權,國家對機器人產 一項目,將在海爾的牽頭下打造成該領域 與智慧家庭系統聯動等技術問題。

隨着項目的正式啟動,海爾聯合山東大 學、中國科學技術大學以及北京航空航天大 學等合作單位,重點解決機器人在家居環境 下如何進行智能感知、自主移動,如何與人 進行自然交互,如何安全操作以及如何實現





工信部、 發改委和財 政部聯合印 發的《機器

人產業發展規劃(2016-2020年)》提到,當前隨 着内地勞動力成本快速上 漲,人口紅利逐漸消失,生 產方式向柔性、智能、精細 轉變,構建以智能製造爲根 本特徵的新型製造體系迫在 眉睫,對工業機器人的需求 將大幅增長。

「目前,碧桂園在全國擁 有2,000多個地產項目,這 些項目上需要大量各種類型 的機器人。」楊國強説,旗 下的物業、酒店、安防和農 業等各板塊都需要機器人, 只要生產出來就可以直接 「臨床測試」,這是其他機 器人企業不具備的條件。跨 界而不出界,這或許是碧桂 園機器人戰略的最佳詮釋。